

## 【要闻】

外交部发言人：  
国际社会有权利要求  
彻查“北溪”管线爆炸事件

新华社北京2月20日电 外交部发言人汪文斌20日指出，“北溪”管线爆炸事件对全球能源市场和全球生态环境都产生重大负面影响。鉴于破坏国际重大跨国基础设施罪行的严重性及其引发的严重后果，国际社会有权利要求彻查。

当日例行记者会上，有记者问：美国著名调查记者赫什披露“北溪”管线爆炸事件细节后，近来又有更多报道和言论佐证赫什的说法。美国记者杜根获得的匿名美军人士邮件指出，去年6月举行的北约“波罗的海行动-2022”军事演习期间，一队美国深海潜水员曾携箱子进行长达6小时的潜水。美国哥伦比亚大学教授杰弗里·萨克斯表示，美国基本上是唯一有动机、有手段炸毁“北溪”管线的国家。法国前国防部、内政部顾问阿兰·科尔维斯称，从政治和经济角度看，美国都是这次事件的主要受益者。发言人对此有何评论？

汪文斌说，“北溪”管线曾被称为欧洲能源的生命线，其爆炸事件对全球能源市场和全球生态环境都产生重大负面影响，也一度使欧洲陷入过冬的恐慌。对此事开展客观、公正、专业的调查十分必要。

“但令人不解的是，美国官方和媒体保持了非同寻常的沉默，有关欧洲国家似乎也顾虑重重。这一切反常的举动令人更加相信‘北溪’爆炸案异常复杂。”汪文斌表示，鉴于破坏国际重大跨国基础设施罪行的严重性及其引发的严重后果，国际社会有权利要求彻查。

## 张新起一审被判无期徒刑

新华社南京2月20日电 2023年2月20日，江苏省南京市中级人民法院公开宣判山东省人大常委会原党组成员、副主任张新起受贿一案，对被告人张新起以受贿罪判处无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；对张新起受贿犯罪所得及孳息依法予以追缴，上缴国库。张新起当庭表示服从法院判决，不上诉。

经审理查明：2001年至2019年，被告人张新起利用担任中共潍坊市委副书记、潍坊市人民政府副市长、市长，中共潍坊市委书记，中共青岛市委副书记、青岛市人民政府市长，山东省人大常委会副主任等职务上的便利，为有关单位和个人在企业经营、项目开发、工程承接、规划审批、职务调整等事项上提供帮助。2006年至2021年，张新起直接或通过他人非法收受相关单位和个人给予的财物，共计折合人民币1.55亿余元。

南京市中级人民法院认为，被告人张新起的行为构成受贿罪，其受贿数额特别巨大，并使国家和人民利益遭受特别重大损失，应当依法惩处。鉴于其到案后提供侦破其他重大案件的线索，经查证属实，具有重大立功表现，并主动交代监察机关尚未掌握的绝大部分受贿事实，如实供述全部犯罪事实，认罪悔罪，积极退赃，赃款赃物及孳息已全部追缴，依法可对其从轻处罚。法庭遂作出上述判决。



时事动态关注微博

## 【重点】

借培训之名公款旅游：

# 两部委3人被双开，全国上千人被处理

新华社北京2月20日电 为深入贯彻党的二十大和习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上的重要讲话精神，锲而不舍落实中央八项规定精神，严肃整治反复性顽固性、改头换面、隐蔽性问题，中央纪委国家监委日前对借培训之名组织公款旅游的典型问题进行通报，有关情况如下。

近年来，随着纠治“四风”工作持续推进，明目张胆的公款旅游得到有效遏制，但依然有一些单位和党员干部借培训等名义搞隐形变异的公款旅游。在交通运输部、国家卫生健康委党组支持下，中央纪委国家监委有关部门会同相关派驻机构和四川、云南等省区市纪委监委，严肃查处了交通运输部安全与质量监督管理司（以下简称安质司）原副司长彭付平、安全监察处原副处长陈佳元，国家卫生健康委干部培训中心纪委原书记张智（时任培训中心主任助理兼培训三处处长）等人分别联合社会培训公司，以培训为名大规模组织参训学员公款旅游等问题。该案涉及面广，参与公款旅游的党员干部遍及31个省区市，一些培训班甚至未安排授课，全程组织旅游；风腐一体、违纪违法金额大。彭付平、陈佳元、张智已被开除党籍、开除公职，依法追究刑事责任；交通运输部安质司、国家卫健委干部培训中心等单位14名领导干部被追责问责；1000余名参与公款旅游的党员干部受到相应处理。

该案存在3个方面突出问题：一是打着“中字头”招牌，以培训名义组织公款旅游并牟取经济利益。彭付平、张智等人把党的干部教育培训事业当成生财之道，利用中央和国家机关影响力四处招揽学员，搞假培训真旅游。彭付平、陈佳元未经批准擅自以某议事协调机构名义与两人入股的社会培训公司联合下发培训通知，要求各地交通干部参训，并组织学员公款旅游。国家卫健委干部培训中心张智等人一味追求经济效益，放任社会培训公司组织学员公款旅游；无视有关合作培训机构的资质要求，只要谁与其私交好，给培训中心分成多就与谁合作；长期将公章印模交合作公司保管，任其伪造培训通知、代开培训发票，为违规公款报销旅游费用大开方便之门。二是相互勾连为公款旅游提供“一条龙服务”，一些培训班成为“旅行团”。部委下属单位向本系统下发通知，招揽生源；社会培训公司负责策划旅游活动，并选择地方会务公司具体承办；地方会务公司负责带领学员旅游、

收取费用，为学员虚开培训发票等，形成三方分工协作、共同牟利的组织公款旅游模式。彭付平、张智等人指导培训公司选择热门城市旅游旺季办班，默许学员游山玩水。培训公司积极向学员推销旅游产品，有的班全程无授课，只组织游玩。一些学员认为有通知、结业证和培训发票就有了“护身符”，有恃无恐，肆意旅游。有的单位负责人甚至认为这是一种“福利”，不断追加参训人数。三是一些领导干部靠训吃训、借训谋私，“四风”和腐败问题相互交织。彭付平、陈佳元入股公司通过培训等业务获利后，陈佳元得到数额较大的分红，彭付平让公司支付其情妇工资、房租。张智借审核培训中心项目、确定合作公司之机收受钱物，并按办班规模收取回扣。此外，彭付平、张智等人还带领下属和地方干部搞不正之风和腐败，破坏政治生态。

从近年查处案件情况看，借培训之名公款旅游不是个别现象，一些中央和国家机关下属单位及全国性行业协会学会举办的培训班也存在学员公款旅游问题。

中央纪委国家监委强调，制定实施中央八项规定，是党在新时代的徙木立信之举，必须常抓不懈、久久为功，直至真正化风成俗。上述借培训之名组织公款旅游问题，严重违反中央八项规定精神，是隐形变异、风腐一体的典型案件，广大党员干部要从中深刻汲取教训，牢记“三个务必”，践行初心使命，严守纪法红线。各级党组织要落实作风建设主体责任，把中央八项规定作为长期有效的铁规矩、硬杠杠，以钉钉子精神纠治“四风”，坚决打赢作风建设攻坚战持久战。中央和国家机关党组织要以更高标准、更严要求纠治“四风”，深入排查整治利用“中字头”招牌搞公款旅游、违规吃喝送礼等问题，坚决防治“灯下黑”，同时抓机关、带系统、促基层，把作风建设要求一贯到底。各级纪检监察机关要坚持以严的基调正风肃纪反腐，把握作风建设地区性、行业性、阶段性特点，严防严治“四风”隐形变异问题，坚持越往后越严，对党的二十大后依然不收敛不收手、胆大妄为的，依规依纪依法重手处置；要扎紧制度笼子，加强与组织、财政、税务等部门协作，围绕培训管理、发票开具、财务报销等关键环节，堵塞管理漏洞，推动健全作风建设长效机制；要推动全链条压实作风建设责任，完善各类监督贯通协调机制，形成纠治“四风”的强大合力。

## 【关注】

海军启动2023年度招飞选拔工作

## 将首次选拔女舰载机飞行员

新华社北京2月20日电 海军近日全面启动2023年度招飞选拔工作，将首次在地方大学生和大学生士兵中选拔舰载机飞行学员，并首次选拔女舰载机飞行学员。

与以往相比，2023年度海军招飞选拔范围有所扩大，除普通高中生、军校毕业生外，将按照本科一批线录取的普通高等学校理学、工学专业应届毕业生纳入招飞对象，同时将在海军部队的大学生士兵中试点选拔飞行人才。在选拔手段上，突出飞行能力筛选，除体格检查、心理检测和政治考核外，将依托地方通用航空机构进行15小时实装筛选飞行，由军地飞行专家对考

生飞行潜质进行甄别。这也是海军首次组织选拔女舰载机飞行学员，我国首位女舰载机飞行员有望在选拔合格者中诞生。

据海军政治工作部干部局有关负责人介绍，舰载机飞行员是航母战斗力的核心，随着海军转型建设加快推进，对舰载机飞行人才需求更加迫切。

海军2023年度招飞简章已公布，符合条件的对象可登录中国海军招飞网报名，并按初检预选、全面检测、定选录取的程序，参加各项选拔考核。海军将先后在河南郑州、山东潍坊等地设站组织选拔考核。

## 赴土耳其救援的“青岛红”回来了 青岛红十字搜救队从土耳其启程归国



本报2月20日讯 20日晚，青岛红十字搜救队乘坐飞机从土耳其抵达北京。按照计划，队员们乘坐G207次动车抵达青岛北站。在土耳其救援期间，搜寻到遇难人员21人，给予他们离世后的最后尊严。

据悉，2月17日下午，青岛红十字搜救队赴土耳其队员完成搜救任务，按照撤离计划，完成营地清整，在位于卡赫拉曼马拉什位置的SCC2（原UCC）营地，将救灾所用帐篷、睡袋、防潮垫、水、食物以及部分救援装备捐赠给土耳其AFAD（应急管理）机构，随后乘坐土耳其安排的大巴有序前往机场。让队员们感动的是，队员们从离开卡赫拉曼马拉什机场，到抵达伊斯坦布尔机场，再到离开伊斯坦布尔机场，一路上收获了工作人员的掌声。这一路，在机场、在大

街，民众自发的掌声和呼喊声不绝于耳，“thank you, China!”队员们说，虽然他不知道我是谁，但他知道我身上的颜色是中国。这种纯粹的、不带任何色彩的、真挚感情流露的掌声穿过穹顶直透心灵。

青岛红十字搜救队队长李延照说，本次土耳其跨国救援的联合行动，搜救队首先要感谢青岛特温暖慈善基金会、青岛市日善慈善基金会、爱心捐赠的市民，还有媒体的关注。其次是感谢默默帮助我们打通跨国救援所有渠道的好友和相关部门，让我们团队真正意义上完成一次独立自主打通国际救援通道的经历，这是团队的一个里程碑。

通过全流程的实际战斗，检验了团队日常建筑物坍塌领域训练科目的实用性、安全性，为团队未来发展夯实基础。据悉，青岛红十字搜救队赴土队员20日晚由北京入境，落地后在北京就地开展第五阶段总结工作，于21日乘坐G207次动车返回青岛。

（观海新闻/青岛晚报 记者 于波）